

冬奥会开幕倒计时 100 天主题活动隆重举行

韩正出席并发布北京冬奥会奖牌

新华社北京 10 月 26 日电 北京 2022 年冬奥会开幕倒计时 100 天主题活动 10 月 26 日在京隆重举行。中共中央政治局常委、国务院副总理、第 24 届冬奥会工作领导小组组长韩正出席活动，并发布北京冬奥会奖牌“同心”。

活动现场，运动员、志愿者和社会各界代表相聚一堂，洋溢着一派欢乐喜庆氛围。韩正和中国首位冬奥冠军、北京冬奥组委运动员委员会主席杨扬，中国游泳奥运冠军张雨霏一同开启装置，北京冬奥会奖牌“同心”精彩亮相。

北京冬奥会奖牌“同心”由圆环加圆心构成牌体，形象来源于中国古代同心圆玉璧，共设五环，寓意五环同心，同心归圆，表达了“天地合·人心同”的中华文化内涵，也象征着奥林匹克精神将人们凝聚在一起，冬奥荣光、全球共享。奖牌设计与北京

2008 年奥运会奖牌“金镶玉”相呼应，展现“双奥之城”的文化传承。奖牌正面中心刻有奥林匹克五环标志，圆环浅刻装饰纹样，均来自中国传统纹样，其中冰雪纹体现冬奥会的特征，祥云表达吉祥的寓意。

中共中央政治局委员、国务院副总理、第 24 届冬奥会工作领导小组副组长孙春兰和中国跳高残奥冠军侯斌、中国轮椅击剑残奥冠军荣静，共同揭晓北京冬残奥会奖牌。

本着两个奥运同样精彩的原则，冬残奥会奖牌与冬奥会奖牌选用同样的形象来源，设计一脉相承。奖牌正面中心刻有国际残奥委会标志，圆环浅刻冰雪纹与祥云纹。

活动中，中共中央政治局委员、北京市委书记、北京冬奥组委主席蔡奇致辞，并播放了国际奥委会主席巴赫的致辞视频。



这是北京冬奥会金牌正面(左)与背面。

新华社发(北京冬奥组委供图)

将奥林匹克荣光刻在同心玉璧上

这是奥林匹克的最高荣耀！

源取玉璧，五环同心。北京冬奥会开幕倒计时百天之际，冬奥会和冬残奥会奖牌“同心”问世。方寸之间，古老东方文明与奥林匹克精神光芒闪动，“双奥”传承巧思暗藏。

“奖牌是冬奥会景观元素的重要内容之一，代表对奥林匹克精神的礼赞，象征着运动员的至高荣耀。”北京冬奥组委文化活动部副部长高天有感而发，“在倒计时 100 天的特殊时刻发布奖牌，是向世界宣告北京已经准备就绪，欢迎全球冰雪健儿在冬奥赛场上尽展风采，尽享荣光。”

续写金玉良缘

奖牌更加符合惯例，另外冬奥会将在春节期间举行，圆形契合团圆寓意。

团队每隔两天看一次稿，进行集体讨论。研究生林帆、高艺桐分别受双环玉璧和古代铜镜上的同心圆启发，构思出两环同心、三环同心圆环奖牌。随后两人大量阅读文献，完善方案——“五环同心”诞生了。去年 6 月底，该方案被提交至冬奥组委，两个多月后等来通知：入围候选。

奖牌宛如一枚同心圆玉璧，共设五环，同心归圆，寓意“天地合·人心同”。“一方面是 2008 年奖牌玉的概念的延续，能够展现‘双奥之城’的意涵；另一方面同心圆给人凝聚、团结之感，象征全世界人民受奥林匹克精神的感召，共享冬奥的快乐，相互理解，共生共荣。”杭海如此阐释。

打磨东方“月饼”

奖牌设计进入深化修改阶段，由于这是保密项目，团队琢磨着得给它起个代号。恰好时值中秋，大家灵机一动，干脆就叫“月饼”吧。

“我们针对‘月饼’的设计和工艺进行了近一年的讨论，家人以为我们真的是在设计月饼。”一提起这段经历，设计团队成员、央美教师李文龙就很感动。

打磨“月饼”，细微之处需反复推敲。以牌面纹样为例，起初杭海希望尽可能简化，但他随即意识到“奖牌不是给设计师看解，共生共荣。”杭海如此阐释。

的是，给人民群众看的，老百姓希望看到背后的故事”，于是决定增加四圈纹样：仰韶时期的植物纹样、青铜器的回文、织物上的菱纹、宋瓷上的冰片纹，都与中国古代文明息息相关。之后又采纳冬奥组委的建议，改为把冰雪纹和祥云纹刻在正面，前者呈现冬奥特征，后者传达吉祥寓意，并与 2008 年奥运会相呼应。

奖牌背面则取意古代天文图。圆环上散布有 24 个点及运动弧线，象征浩瀚无垠的星空、人与自然之和谐，也寓意第 24 届冬奥会，运动员驰骋赛场，正如群星璀璨。

杭海眼里的奖牌“简朴大方”，符合简约、安全、精彩的办赛要求，同时细微之处亦别有洞天。比如借鉴了弦纹玉璧，正面的圆环进行打洼处理，典雅的“中国式”工艺让奖牌更具立体质感。

“当运动员手拿奖牌，他会触摸到一些中国的细节，然后再仔细看，就会从正面看见祥云纹跟冰雪纹，背面看见星空纹样。”让优美细腻的东方元素被不同文化背景的人所感知，想想这画面，杭海就觉得很好。

创造永恒之美

设计后期，方案被送往上海造币厂打样，设计、制作两个团队密切协作，继续精雕细琢。李文龙感觉自己越来越像“地下工作者”。

为保证安全，每一次打样实物都有专人护送回来。时间往往卡得很紧，头天送

来，可能过一晚就得送回去修改。于是时常在夜深人静之时，杭海家楼下侧街、没有路灯的地段，几名设计师挤在李文龙的车里，就着汽车灯光展开激烈讨论。

实物拿在手里，李文龙第一反应是“沉”。的确，冬奥奖牌普遍比夏奥奖牌更大，因为冬奥运动员服装厚重，若奖牌过小则不够醒目。而更让李文龙感慨的是：“它实际的价值、所有人的付出，可能比本身的物理重量还要沉。”

奖牌在不断完善，配件也下足了功夫。挂带采用传统桑蚕丝织造工艺，织造冰雪底纹。颜色方面刚开始团队想选蓝色，以体现冰雪运动，最终接受冬奥组委的建议用了红色，与中国春节文化特色相契合，吉祥喜庆。

蓝色用在了奖牌盒的盒盖上。盒体材料则以大漆和竹子为主。大漆器物曾在汉代祭祀中普遍使用；竹子可再生，又象征君子人格——这两种材料既彰显中国文化特征，又符合“绿色办奥”和可持续性的理念。

再过 100 天，“同心”就将挂在运动员胸前。设计团队期待着这一天，同时又怀着更大的“野心”。杭海深情地说：“运动员赢得奖牌后，很可能传给他的儿女，甚至孙子孙女，代代相传。历经时间流逝后，希望奖牌能让人感受到，它的美是永恒的。”（执笔记者：丁文娴；参与记者：李丽、姬烨、王梦、王楚捷、高萌、汪涌）

新华社北京 10 月 26 日电

新华社北京 10 月 26 日电 中央广播电视台开播纪念邮资明信片定于 10 月 27 日发行。明信片 1 套 1 枚，编号为 JP264，明信片邮票面值 80 分，售价 1.20 元，发行量为 75 万枚。自发行之日起，在全国指定邮政网点、集邮网厅、中国邮政手机客户端等平台出售。

跳水奥运冠军何冲表示，在记忆中，每次参加奥运会，都会给家人朋友寄明信片。希望奥林匹克频道及其数字平台的开播上线和纪念邮资明信片的发布，可以不断地让人们去回忆、去感受奥林匹克。

新华社记者

“来自崇礼的邀约”



这是 10 月 26 日拍摄的活动现场(无人机照片)。当日，“来自崇礼的邀约”——北京 2022 年冬奥会倒计时 100 天庆祝活动在河北省张家口市崇礼区国家跳台滑雪中心“雪如意”举行。

新华社记者
金皓原摄

巴赫：北京冬奥筹办工作出色有目共睹

北京冬奥组委专职副主席韩子荣：筹办各项工作已基本就绪

新华社北京 10 月 26 日电(记者姬烨、李春宇)北京冬奥会 26 日迎来开幕倒计时 100 天，国际奥委会主席巴赫通过视频表示祝贺，称北京冬奥筹办工作出色、进展有目共睹。

巴赫说，再过一百天，就要在北京迎来全世界冰雪运动的佼佼者，北京也将再次书写历史。“首先，北京将成为奥运历史上第一个‘冬夏双奥之城’。再者，通过‘带动三亿

人参与冰雪运动’，北京将推动冰雪运动迈上新台阶、达到新水平。冰雪运动将因此在北京冬奥会前后成为全球的体育运动。”

“北京全力筹办冬奥会，工作出色，有目共睹，使我们可以真正‘一起向未来’，携手共创全世界冬季运动的光明未来。”巴赫说。

他还表示：“预祝最后百天工作顺利。期待很快见到大家。”

韩子荣表示：“我们全面落实绿色、共享、开放、廉洁的办奥理念和简约、安

全、精彩的办赛要求，不仅要实现如期、安全办赛的目标，也要向各地群众展示冰雪运动的魅力，真正助力实现三亿人参与冰雪运动，让冰雪运动真正走进群众生活，成为大家享受美好生活的重要方式。”

韩子荣说：“冬奥筹办六年来，在全国人民的支持和广大筹办工作者的共同努力下，各项准备工作已经基本就绪。”

新华社记者
陈俊、王昊飞、孟含琪、李典

26 日，北京冬奥会迎来开幕倒计时 100 天。从 2015 年北京携手张家口获得第 24 届冬奥会举办权以来，中国各地向冰雪体育、文化、旅游、产业等领域高质量发力，越来越多的中国人开始因冬奥会结下“冰雪奇缘”。

“冰雪启蒙”

10 月 18 日，北京冬奥会火种在希腊采集成功，中国短道速滑名宿李佳军参与了火种在古奥林匹亚的传递。46 岁的李佳军是中国首个获得冬奥会奖牌的男选手。20 世纪 80 年代末，他的母校长春市平泉小学成为当时中国冰雪教育的一面镜子。

那时，平泉小学的学生每天上学要带两个饭盒，一个装饭、一个装冰，到校后第一件事是把饭盒里的冰扣在操场上。3 个星期后，参差不齐的冰块形成规模，老师们便趁着寒夜浇水、锉平，一座校园冰场“落成”。

光阴荏苒，30 多年后，越来越多的城市开始推进冰雪教育，冰雪资源日渐涌入党课。

霜降刚过，11 岁小镇女孩金思续就开始期待冬天到来。“我特别喜欢滑雪，就盼着早点下雪。”金思续还在家里穿上滑雪服、踏上雪板，向记者展示犁式转弯、半犁式摆动等动作。

金思续的滑雪启蒙来自吉林省船营区搜登站镇中心小学校。2016 年，这所位置偏远的乡镇小学迎来了“以前想都不敢想”的滑雪课。学校操场有条长 300 米的跑道，雪季后它将成为“雪道”。校长沙志胜说，学校在冬天增设滑雪课，每班每周一节，全员参加，“孩子们哪怕小脸冻得红扑扑的，也不愿意下课”。

多年来，东北地区依托自然资源禀赋和项目开展基础，体育和教育部门广泛开展“百万青少年上冰雪”和“冰雪进校园”系列活动。吉林省体育局青少年体育处处长王福海介绍，全省已建成 557 所省级冰雪运动特色学校，滑冰馆和室外滑冰场已由 2015 年的 5 座和 26 座，增至目前的 15 座和 50 座，每年利用自然冰浇冰场 400 块以上。

种下冰雪梦想的孩子们惊喜不断：室内雪场、旱雪场等场地投入使用，使滑雪不再是冬天专属；部分城市将中小学每年寒假第一周定为“雪假”；冬奥冠军周洋、李坚柔等成为公益推广大使，到校园手把手指导孩子技术……

“比起我小时候，现在的孩子太幸福了！我对中国冰雪运动的未来充满期待。”李佳军感慨。

“冰雪氛围”

1980 年在美国普莱西德湖，中国体育代表团开启第一次冬奥之旅，开幕式挥舞着五星红旗的旗手是长春速滑名宿赵伟昌。今年 71 岁的赵伟昌回忆，当年中国全部 28 名参赛选手在参加的 5 个项目中无人跻身前 8 名，大家深切体会到了与冰雪运动强国的普及差距。

“过去，我国许多省份百姓对冰天雪地缺少体会，更别提参与滑冰滑雪了。”赵伟昌说，即便在我国东北也没有像欧洲、北美一样形成冰雪运动生活化的氛围，老百姓更习惯“猫冬”，导致“冰雪人口”范围窄、基数小。

如今，冰雪运动不断升温，曾对冰雪资源利用不够充分的很多省份开始投建冰场、雪场。吉林、黑龙江、新疆、内蒙古等地更是不断夯实自然冰雪根基。

孙川家住深圳，准备下个月请年假来东北“滑个痛快”。作为“候鸟”，他近年来每逢雪季便会“飞”到东北。他向记者展示了一个微信群，群内好多都是计划“开板”后就位的广东雪友。

更“近水楼台”的是东北百姓。在吉林省体育馆滑冰场，体育局训练竞赛处副处长刘文向记者展示了一周计划表——每个上冰时段都已排满。“如果不考虑人力成本，场地得排到凌晨。”他说。

近年来，在《关于以 2022 年北京冬奥会为契机大力发展战略冰雪运动的意见》等政策释放的红利下，中国冰雪人口结构发生着显著改变，规模加速扩大。随着冬奥会火种抵达北京，我国的冰雪热情将进一步点燃。

“冰雪机遇”

鞋体可调节大小，能滑雪也能滑冰……这款名为短式冰雪滑橇的装备 2020 年亮相“鸟巢”，很快成为北京市中小学生冰雪嘉年华活动中的“网红”。

从最初的“土发明”变成校园的“流行款”，凝聚着冰雪器材研发和运动教学团队的心血。

“冰雪爱好者不断增加，我们想着开发一套不受场地限制的滑橇。”来自吉林省的研发团队成员曲博介绍，样品 2017 年问世后首次试水曾遭“当头一棒”——运动员穿上后滑行速度慢，器材故障多。团队并未放弃，他们看好中国冰雪装备制造产业的蓝海市场。

聘请专家寻找故障、改进装置，重新进行上万次测试……半年后，质疑被点赞取代。项目成功后，团队又开始瞄准多功能造雪车进行技术攻关。

近年来，“冰雪版图”不再限于局地。吉林在打造“世界冰雪黄金纬度带”，黑龙江在升级“中国一号冰雪旅游线路”，重庆、南京、武汉等城市也在探索反季滑雪产业。

最近长春百凝盾体育用品器材公司正在加紧生产新订单。总经理王阳是退役滑冰运动员，他从一家几十平方米的小作坊创业到如今拥有规模可观的企业。眼下，王阳正在为吉林冰雪产业博览会参展筹备——这是全国首个以雪为主题的博览会，自 2016 年以来已连续举办 5 届，累计吸引 27 个国家和地区及 15 个省份近 2000 家参展品牌，现场交易额累计 7.5 亿元。

“冰雪天地也是‘金山银山’。”带动 3 亿人参与冰雪运动“会让中国冰雪产业迎来前所未有的黄金机遇期。”王阳说。

新华社长春 10 月 26 日电

冬奥会与三亿国人的「冰雪奇缘」